

# 社区矫正中心和司法社工帮助深叔回归家庭 高墙外的涅槃重生

2004年,时年34岁的深叔因一时冲动,犯下了故意伤害罪,被判无期徒刑,剥夺政治权利终身。在16年的监狱生涯中,深叔努力改造获得了减刑,回家有期的喜悦还没来得及告诉家人,无情的病魔却悄然而至。

“如果不是有他们,我接下来的生活就没有意义了。”

2020年初,深叔因脑出血,生活不能自理,被改判为3年4个月的暂予监外执行,成为鹤山市的矫正对象。别看如今深叔重拾家庭温暖,实现了团圆梦,这可是鹤山市社区矫正中心和司法社工共同努力的结果。

江门日报记者 张华焜 通讯员 赖秀婷 黎雪媚

## 一家人成“熟悉的陌生人”

深叔被改判暂予监外执行回家后,并没有出现其期待一家团圆的画面。由于长期服刑,妻子和儿子已经建立了牢不可破的关系,使深叔感觉自己一直游离于这个家庭之外,急于融入家庭的他欲用自己的方法打破这个平衡,不但没有成功,反而让家庭矛盾不断升级。

“刚回来时,我也不知道怎么和家人沟通,导致矛盾不断,孩子甚至要出外打工,避开这个争吵的家庭。”深叔称,“一家团聚”变得“分崩离析”,于是心灰意冷地向社区矫正工作人员提出不想拖累家人,要回监狱服刑的请求。

“得知这一情况后,我们迅速介入。”社工说。在介入过程中,社工观察到,深叔与妻儿之间存在很深的隔阂,如深叔认为自己不能赚钱,妻子看不起他,只能通过责备、否认妻子的行径来彰显自己的“能力”,导致夫妻关系日益紧张;深叔喜欢通过电视或网络购买保健品,认为推销员比家人更关心自己,多次下单购买大量保健品,引起妻儿的不满;面对阔别16年的儿子,父子二人不知如何沟通,如同陌生人。

对此,社工分析,深叔出现不理性的行为主要有三个原因:一是深叔在入狱

前生活十分优越,在亲朋的眼里风头无两,但现在的他不但没有工作能力,还需要依靠家人照料,内心产生了巨大的落差感;二是与妻儿间的隔阂,让深叔的情感没有了寄托的地方。无法外出的他,只能通过看电视、手机上网打发时间,久而久之就很容易被网络上的营销广告打动,加上销售人员的嘘寒问暖,让他感到备受关怀,成为其情感上寄托、倾诉的对象,陷入不断购买保健品的循环中;三是深叔在儿子小学时便入狱,缺席了儿子的成长期,突然出现的父亲成为儿子眼里“熟悉的陌生人”。深叔作为这个家庭中曾经消失的“第三人”,其出现打破了妻儿二人原来固定的沟通模式,让儿子下意识地选择了回避。对此,深叔除了深感自责,也不知如何是好。

## 找回一直期待“回家”的初衷

依据深叔的情况,社工通过个人层面和家庭层面两方面介入开展个案辅导服务。

“我们首先要让深叔从内心接纳自己的当前境况,引导其在述说生活中的点点滴滴中发现妻子对他的关心,学会体谅妻子的困难;同时,解决深叔因孤独而带来的负面心理情绪,协助其发掘现有的朋辈关系,构建情绪宣泄的平台,正

确对待推销员的“关心。”在工作人员的多次服务下,深叔认识到听从医生的建议与积极的锻炼才是康复的主要途径,也再没有说出自己连累家人想要回监狱服刑的消极话语。

深叔的情况不断好转,其妻子的情况也是社工的关注点。社工告诉记者,在家庭层面,社工先是针对其妻的负面情绪,提供了一个释放的窗口,让其将平时的不满和压力逐一述说出来。调整好妻子的情绪后,社工邀请深叔加入面谈,并提前做出了约定:一个人发言时,其他人不能打断;更重要的是“就事论事”,不能互相攻击。在社工的帮助下,夫妻二人进行了沟通,引导他们回忆过往相处时种种美好的生活细节,找回16年来一直期待“回家”的初衷。

通过沟通,夫妻二人都认识到矛盾冲突的背后是源于家庭成员之间僵化的人际关系,因此如果要改善,需要大家共同做出努力,而且改变的过程是漫长的,且会有反复。随着时间的推移,工作成效开始显现,深叔开始收敛自己的脾气,与妻子沟通的语气也变得温和,不再固执地要求妻子按自己的意思去做。妻子也渐渐感受到深叔的变化,从过去不愿意理会深叔,到现在能在社工的协助下陪同深叔到医院进行肢体评残,并领取残疾补贴减轻治疗费用支出。

## 等了16年的“爸,吃饭了”

父子关系破冰也是社工重点关注的问题之一。为了改善深叔与其儿子的紧张关系,社工鼓励深叔通过微信聊天或电话主动关心儿子在外的情况,并做好深叔的心理建设,让其理性看待儿子的不回复和沉默,不能用指责的方式试图引起儿子的关注,只能通过一点一滴的关心把16年的隔阂逐渐融化。

“黎姑娘,你知道吗?这一句‘爸,吃饭了’,我等了16年,我终于在今年春节听到了儿子的呼唤,一家人也坐在一起吃饭。谢谢司法所,谢谢社工,让我实现了团圆梦。”在最近一次走访中,深叔握着司法所工作人员与社工的手激动地说。

鹤山市社区矫正中心相关工作人员告诉记者,深叔的成功转变,只是鹤山市社区矫正中心监督管理和教育矫正对象的其中一个缩影,该中心在依法落实社区矫正各项工作规章制度的同时,践行“法为桥、情为路、助新生”理念,连同司法所与司法社工时刻关注矫正对象的心理变化与矫正障碍,真正发挥监督管理与教育帮扶作用,让社区矫正对象在高墙外涅槃重生,以积极的态度接受社区矫正,以正确的心态回归家庭,融入社会。

# 台山市台城街道办金星社区党总支副书记梅龙 双重身份架起警民“连心桥”



□文/图 江门日报记者 朱磊磊  
通讯员 刘晓菲

“只要让你先交钱的,这些东西都是诈骗。”在台山市台城街道办金星社区党群服务中心内,现任台山市公安局南前派出所治安中队长、三级警长梅龙正在给社区干部讲解“反诈”安全知识,这也是他挂职该社区党总支副书记以来的日常写照。

作为基层派出所民警,梅龙与百姓打交道最多,和百姓距离最近。自从来到金星社区,梅龙在做好辖区治安防范、打击破案、调解纠纷、走访社区、为民服务等工作中,结合辖区特点,以组建“义警队”参与社会治安综合治理的工作机制为蓝本,通过不断探索、尝试,打造出“1+N”社区警务工作模式,将社区治理重心向群防群治前移,不断发展壮大群防群治队伍,筑牢新时期社会防控网,努力实现警民共建共治共享新局面。

## 探索打造“1+N”工作模式

金星社区地处台城新城区,以新型物业小区为主,对社区治安要求相对较高。社区警务室因地制宜,最大限度整合基层管理服务资源,打造由社区民警+网格员、义警队、24小时便利店观察哨、环卫工人、物业小区楼长等组成的金星“1+N”群防群治队伍,全面筑牢社区治安防控网,将各类治安隐患苗头、矛盾纠纷消除在萌芽状态。



梅龙(左)带队开展社区警务走访工作,进行反诈宣传。

“随着群防群治队伍壮大,社区事务由‘独自撑篙’变成‘众人划桨’。”梅龙如是说。

自金星社区警务室组建“1+N”群防群治队伍以来,共开展巡逻130余次,开展反诈、禁毒、普法宣传50余次,收集社区民意见有效情报信息20余条,破获治安、刑事案件15起,化解矛盾纠纷28起。

警务室以群众安全感和满意度为导向,通过群防群治力量,全面筑牢社区治安防控网,全力压减警情发生,刑事案件数量同比下降33%,有效维护了辖区平稳和谐。

## 打通“警网”融合堵点难点

“梅书记,你看这上面写着‘我上五年级了,爸爸总是打我……’”在一次日

常巡逻中,网格员意外捡获一封“求救信”,吃惊之余立刻联系梅龙,梅龙马上协同妇联工作人员、社工上门了解情况。

原来,小区某单元业主和女儿小莉(化名)因家庭琐事矛盾不断,父女关系十分紧张,一道不可逾越的鸿沟横亘在了父女间,导致小莉写信“求救”。针对疑难纠纷,单靠一方的力量难以彻底解决困局,为让这个家庭真正“破冰”,梅龙做足了调解前的功课,详细了解小莉和父亲产生矛盾的原因,并与工作人员专门研究制定了为期45天的3次后续跟进计划,分饰多角,一边不厌其烦地跟小莉父母分享“育儿经”;一边听小莉讲“少女心事”,当“知心哥哥”。最终在大家的共同努力下,小莉逐渐敞开心扉,父亲也开始理解女儿,这场家庭矛盾终于画上

终止符。

“在工作中坚持‘多问一句、多走一步、多帮一把’,把矛盾化解、隐患排除,就是对辖区最好的守护。”梅龙从挂任金星社区党总支副书记起,与社区网格员一同上门走访、开展法治宣传、化解矛盾,充分发挥公安机关与社区网格融合的桥梁纽带作用,打通“警网”融合堵点难点,实现“孤军奋战”到“联合共治”的转变。截至目前,金星社区警务室共成功调解各种矛盾纠纷近28起,纠纷化解率超90%。

## 组建“义警队”助力群防群治

为能够随时随地了解社区安全隐患、矛盾纠纷、民众所需,并及时将问题上报至社区及有关部门处理解决,梅龙结合社区具体情况,依托各方社会力量,组建了12支“平安义警队”,社区里每个人都是参与者。

2022年12月一天凌晨,一家24小时便利店的值守店员发现有两人对停靠在路边的小车频频张望,想起最近关于打砸车窗盗窃财物的警情通报,于是马上拨通梅龙的电话,并大声喝跑了两人。之后,根据店员提供的线索,派出所案件办理队成功揪出该团伙,连破7宗打砸车窗案件。

“除此之外,台城街道还有200多名饿了么骑手、400多名美团外卖骑手,我们正在努力发动建立素质过硬的骑手义警队,让社区遍布我们7×24小时运作的‘流动天眼’。”梅龙说。

治安环境好不好,群众最有发言权;执法服务好不好,群众的感受最真切。作为公安管理服务的“神经末梢”和最前沿战斗堡垒,梅龙用脚步丈量着辖区的大街小巷,用忠诚和担当守护万家安宁,用真心换来了广大群众的认可。

# 书香节会场布置紧锣密鼓

现场购书可享优惠



江门日报讯(记者/凌雪敏) 2023南国书香节江门分会场活动暨第四届任溶溶童书嘉年华开幕在即。8月16日,记者走访江门主会场市文化馆,以及江门购书中心、市图书馆、新华书店、一牧书城等,看到相关会场布置准备工作正紧锣密鼓进行中。据悉,本届书香节,所有图书将提供优惠折扣,8折起起步,有的低至6折。

在江门购书中心大门入口、服务台等地,已设置好了活动展板,“购书8折起”的标语很吸引眼球。现场有不少市民在挑选图书,提前列好书单,计划在书香节开幕后“冲一波”。

“开学在即,计划买一批小学教辅书和课外书供孩子学习,我们也挑了些散文集、优秀小说,在家和孩子一起阅读。”市民李小姐说。五邑大学学生小涂表示,书香节已经陪伴着他从中学走到了大学,每年他都会到书香节买书“充电”,今年他看好了几本专业书,希望能提高自己的专业技能。江门购书中心工作人员介绍,书店结账系统已提前做好梳理统计,活动期间,基本上全场图书都能享受优惠,结账时可直接折扣。

在市文化馆,会场布置工作紧锣密鼓进行中,现场摆放了许多展销台,用于陈列图书。据了解,活动期间现场还将进行图书展销,组织主题图书、侨乡题材图书、儿童图书、经典图书展展展销,并每天派发600张面值20元的购书抵用券。读者在主办方购书凭券抵用券可折后直接抵扣。

## 菜篮子价格一周动态分析

### 猪肉类价格小幅回升 水果类价格总体略降

(8月7日至8月13日)

据本市21家农贸市场监测数据显示,上周(8月7日至8月13日,下同)市场上各类“菜篮子”商品供应充足,所监测的7大类“菜篮子”商品价格3涨4跌。其中:粮食类商品价格基本平稳,食用油类、水果类、水产类商品价格总体略降,肉禽蛋类、蔬菜类价格窄幅盘整。

粮食类商品价格基本平稳。上周所监测的6种粮食类商品价格波动情况为1跌5平,综合零售均价为3.288元/0.5kg,环比下降0.05%。其中:晚籼米、油粘米、标准粉零售均价分别为3.25元、3.42元、3.15元/0.5kg,环比分别下降0.31%、持平、持平。

食用油类商品价格总体略降。上周所监测的9种食用油(5L装)商品价格波动情况为5跌4平,综合零售均价为96.71元/桶,环比下降0.06%。

猪肉类商品价格窄幅回升。上周所监测的8种肉类商

品价格波动情况为4涨4跌,综合零售均价为34.51元/0.5kg,环比上涨0.07%。其中:排骨、精瘦肉、有皮肉、牛肉、带骨羊肉零售均价分别为29.30元、18.50元、14.06元、53.93元、45.20元/0.5kg,环比分别上涨0.93%、上涨1.26%、上涨1.01%、下降0.37%、下降0.33%。

蔬菜类商品价格升降互现。上周所监测的32种蔬菜商品价格波动情况为19涨12跌1平,综合零售均价为4.358元/0.5kg,环比上涨0.09%。

水果类商品价格总体略降。上周所监测的6种水果商品价格波动情况为1涨4跌1平,综合零售均价为6.597元/0.5kg,下降0.10%。

## 江门市菜篮子报价 (8月14日)

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
晚籼米	元/0.5kg	3.28	3.40	3.00	3.10	3.35
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	71.92	70.50	69.50	69.00	72.00
鲜排骨	元/0.5kg	29.08	32.50	31.00	28.50	27.00
精瘦肉	元/0.5kg	18.18	20.50	19.50	17.00	18.50
鲜牛肉	元/0.5kg	54.97	54.50	54.00	52.50	51.00
白条鸡	元/0.5kg	19.70	20.00	19.50	20.00	18.50
白条鸭	元/0.5kg	16.13	15.00	14.50	14.00	16.00
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.75	8.15	10.00	8.75	8.75
草鱼	元/0.5kg	12.08	10.00	10.00	10.25	10.50
鲫鱼	元/0.5kg	13.77	14.00	16.25	15.00	14.00
罗非鱼	元/0.5kg	8.31	8.25	8.50	7.75	8.50
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.38	2.00	2.50	2.25	2.50
南瓜	元/0.5kg	2.64	2.50	2.75	2.50	2.50
黄瓜	元/0.5kg	3.20	2.75	3.50	2.50	3.75
土豆	元/0.5kg	3.49	3.10	3.50	3.25	3.25
红萝卜	元/0.5kg	2.88	2.75	3.00	2.25	3.00
莲藕	元/0.5kg	4.67	4.50	5.25	4.75	5.00
上海青	元/0.5kg	3.35	3.50	4.00	3.00	3.50
芥兰	元/0.5kg	4.83	5.00	5.25	5.00	5.50
生菜	元/0.5kg	3.52	3.25	3.75	3.25	3.50

更多民生新闻请登录 江门新闻网 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

## 关于召开股东会会议的通知

张裕权先生:  
公司决定于2023年9月1日上午9时在公司会议室召开股东会会议,请按时出席。  
时间:2023年9月1日上午9时 地点:公司会议室  
议题:  
1、关于免去张裕权执行董事及法定代表人职务的议案。  
2、关于重新选举公司执行董事及法定代表人的议案。  
(以下正文)  
江门市亿通精密科技有限公司 2023年8月15日

## 遗失声明

■江海区科德太阳能路灯厂遗失公章一枚,号码:4407043029825,现声明作废。  
■台山市水利系统困难职工帮扶站不慎遗失公章一枚,现声明作废。

## 公告

2008年4月24日,江门市蓬江区机关幼儿园门前有一名男性婴儿被遗弃,当时身体主要特征为约八月大的脑性瘫痪婴儿。  
请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与江门市社会福利院联系,联系电话0750-3860550,联系地址:江门市江北田良里1号之三。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。  
江门市蓬江区民政局 2023年8月17日

## 江门市市区历史建筑保护规划(第一批、第二批、第三批)草案公示

为促进市区历史建筑的保护利用,按照工作安排,我局组织编制了《江门市市区历史建筑保护规划(第一批、第二批、第三批)》。依照《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条、《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》第二十五条等有关规定,现将规划草案进行公示。公示时间2023年8月17日至2023年9月15日。  
凡是对本规划草案内容有异议或建议的,依照《中华人民共和国城乡规划法》、《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》的规定,可在公示之日起三十日内通过以下方式,并以真实姓名及联系方式向本局提出申述,逾期未提出的,视为放弃上述权利。  
邮寄:江门市堤东路129号江门市自然资源局区域规划协调科  
联系人:李先生  
咨询电话:3160697,传真号码:3863611  
查询网址:<http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmszrzyj/>  
附件:江门市市区历史建筑保护规划(第一批、第二批、第三批)  
江门市自然资源局  
2023年8月17日

### 地产租售

市区旺街200个灯箱广告位招租  
每个5平方米 50个起租  
招租电话:13902886183

### 征婚

想结婚 找朋友 找红姨  
18923074899

# 珍爱生命 谨防溺水

## 预防溺水“六不准”

- 不准私自下水游泳;
- 不准擅自与他人结伴游泳;
- 不在无家长老师带领的情况下游泳;
- 不到无安全设施的水域游泳;
- 不到不熟悉的水域游泳;
- 不懂水性的同学不准擅自下水施救。

中共江门市委宣传部 江门市教育局